
CONSELHO MUNICIPAL DE DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE – CMDCA

Ata da 3ª Reunião Ordinária realizada aos três de abril de dois mil e vinte e três.

Aos três dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e três, às treze horas e trinta minutos, foi realizada a
terceira reunião ordinária do ano corrente, com os Conselheiros do Conselho Municipal de Direitos da Criança
e do Adolescente,  convocados por  meio da edição nº  1553 do Jornal  Oficial  Rio das  Ostras.  A reunião
aconteceu   na Sala dos Conselhos, Centro de Cidadania, situada à Rua das Casuarinas, 595, Bairro Âncora,
Rio  das  Ostras  –  RJ.  Apresentado  como  pauta:  1.  Processo  de  Escolha  Unificada  de  Conselheiros
Tutelares de Rio das Ostras 2023; 2. Elaboração do Plano Municipal da Primeira Infância – PMPI; 3.
Assuntos Gerais. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: Ana Cristina Caetano Rosa – Associação
dos Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE; Anna Lucia Alves dos Santos Nascimento – Associação
Égide.CT;  Arlem  da  Silva  Gomes  –  Secretaria  Municipal  de  Gestão  Pública  –  SEGEP;  Claudia
Fernandes Évora Augusto – Associação Movidos pelo Amor – AMA; Fabiana Aldaci Lanke - Secretaria
Municipal de Educação, Esporte e Lazer – SEMEDE ; Marcela da Cruz Jorge – Fundação Rio das
Ostras de Cultura – FROC; Marcio da Silva de Souza – Secretaria Municipal de Educação, Esporte e
Lazer – SEMEDE; Rafael  Ostrovski – Secretaria Municipal  de Saúde – SEMUSA; Roseny Ricalde
Figueiredo da Silva - Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS; Vanusia Dutra - Fundação
Joanna de Ângelis  -  FJA.  Participaram também a Senhora Jéssica Reis  e  o  Senhor Islan Reis,  do
Projeto Social Pão e Peixe. A Senhora Roseny abriu a reunião dando as boas vindas a todos, e em seguida
deu início aos assuntos da pauta. 1. Processo de Escolha Unificada de Conselheiros Tutelares de Rio das
Ostras 2023: Roseny trouxe informes sobre a publicação do Edital do Processo de Escolha do CT em Jornal
Oficial Rio das Ostras, e acerca dos prazos e documentação exigida para candidatura.  2. Elaboração do
Plano Municipal da Primeira Infância – PMPI: Roseny falou sobre a importância do Plano para criação e
ampliação das políticas públicas para crianças e adolescentes, e que já foi solicitado às Secretarias Municipais
que indiquem 02 (dois) servidores para comporem a Comissão de Elaboração do mesmo, preferencialmente
servidores que tenham alguma experiência em área de atuação para infância e adolescência. O Senhor Islan e a
Conselheira  Ana  Cristina  apresentaram relatos  de  situações  ocorridas  no  Município  onde  os  direitos  de
crianças/adolescentes não foram assegurados, e Roseny reiterou que os órgãos competentes, como o CMDCA,
acompanham e cobram que os direitos sejam assegurados, mas para que isso ocorra, é necessário que seja
feito um planejamento, daí a importância da elaboração do PMPI. Roseny também falou da expansão dos
direitos por meio da informação e das lutas populares. Por deliberação do Colegiado, as Conselheiras Roseny
e Vanusia  farão parte  da Comissão de Elaboração do PMPI.  3.  Assuntos Gerais:  Roseny falou sobre  a
elaboração do Plano de Ação para 2023/2024, e do Plano de Aplicação para 2023, explicando que este está
relacionado com o planejamento necessário para utilizar os recursos financeiros do FMIA – Fundo Municipal
da  Infância  e  Adolescência.  Roseny também ressaltou  que  os  Planos  possam ser  elaborados  a  partir  de
propostas da VIII Conferência, ficando definido com a aprovação de todos que o Relatório da Conferência
deve ser encaminhado para todos os Conselheiros, para ciência. Também por deliberação do Colegiado, foi
montada a Comissão para elaboração do Plano de Ação, com os seguintes Conselheiros: Roseny, Vanusia,
Marcela, Rafael, Marcio e Fabiana. E que as reuniões desta Comissão acontecerão remotamente, por meio de
videoconferência. Roseny falou sobre a necessidade de se estruturar a Comissão para elaboração do Edital de
Projetos, sendo que conselheiros representantes de instituições não governamentais que desejem se inscrever,
não poderão fazer parte da Comissão. O Conselheiro Arlem destacou as dificuldades enfrentadas pelas OSC’s
para regularização de suas atividades, e sugeriu que fosse ofertado apoio jurídico às mesmas para orientação
quanto a esse processo. Sobre a campanha de 18 de maio, os Conselheiros sugeriram que, a exemplo do que



foi feito no ano anterior, seja feita uma caminhada por alguns pontos da cidade, com panfletagem sobre o
tema. E que também seja realizada uma “mesa redonda” com os diretores das escolas para abordagem do
tema. Sobre a visita conjunta feita por Conselheiros do  CMDCA, COMDEF e CME a uma unidade de
educação que sofreu uma denúncia de ocorrência de “bullying”, o Conselheiro Marcio informou que foram
identificadas falhas na unidade que haviam sido apontadas na denúncia, e que são banalizadas pela equipe,
chegando a ser tratadas como “algo normal”. Informou também que a escola foi notificada e terá que adotar
providências.  A Conselheira  Fabiana sugeriu que seja  feita  uma campanha sobre  “bullying” nas  escolas,
falando sobre a responsabilidade do adolescente, com base no ECA, e a Conselheira Marcela sugeriu uma
atividade com atores da FROC, que poderia ser uma peça de teatro, abordando o tema de forma lúdica nas
escolas. A Conselheira Anna Lucia observou que a saúde mental das crianças/adolescente está mal, e que isso
potencializa esse problema. Roseny sugeriu que seja feito um trabalho conjunto com o Conselho Tutelar, e
Vanusia  sugeriu que seja  criada uma agenda permanente  sobre  o tema. Nada mais  havendo a  tratar  dos
assuntos da pauta, Roseny deu por encerrada a reunião.  Eu, Cristina dos Santos Ribeiro ----------- lavrei a
presente Ata e assinei junto com os Conselheiros participantes.

Rio das Ostras, 03 de abril de 2023.
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